
SYNTAX I – zápočtová písemka 

 

I. Shoda přísudku s podmětem 

 

Opravte chyby. 

 

Přišla obleva a sněhuláci začaly roztávat. Ukazatelé nás o cestě informovali špatně. Kočka a pes se 

honil po dvoře. Tento záhadný předmět již dlouho zkoumali celé skupiny našich vědců se svými 

kolegy ze zahraničí. Telata a jedno hříbě se pásla na louce u lesa. Na zahradě si hrály naše děti i náš 

malý pejsek. Koně z této stáje vždy vyhrávali velké dostihy. Stáda ovcí se pásly pod lesem.  

Vzor: 

 

II. Věty podle postoje mluvčího 

1. Určete druhy vět podle postoje mluvčího, u otázek upřesněte, je-li zjišťovací, doplňovací, 

nebo vylučovací. 
 

Už jste byli letos na dovolené? 

Hlavně dobře dojeďte. 

Musím se ještě vrátit domů. 

Kam tak spěcháte? 

 

 

2. Jsou následující otázky pravé, řečnické, nebo rozvažovací? 

 

Tak vy se nepřestanete bavit? 

Kam jsem si ty brýle jenom položila? 

Vy jste o tom nic neslyšeli? 

 

 

 

III. Větné členy 

1. Určete druhy přísudku podle vzoru. 

Vzor: Vrátím se zítra. - přísudek slovesný jednoduchý 

Tatínek je učitelem. – přísudek jmenný se sponou (slovesně-jmenný); být + podstatné jméno 

 Nechceš si na chvíli sednout? - přísudek slovesný složený: modální sloveso + infinitiv  

 

Děti mladší dvanácti let nesmějí výtah používat.  

Venku začíná padat drobný déšť. 

To byla ale dlouhá cesta.  

Nezůstala na stole nějaká kniha? 

A vy jste nám to nevěřili! 

 



 

 

2. Podtrhněte podmět v následujících větách. 

 

Výlet nám trochu pokazil vytrvalý déšť. 

Přes pole se přehnalo stádo divočáků. 

Nic nového nám zatím nikdo nesdělil. 

Naší snahou bylo zajistit všem co nejpříjemnější ubytování. 

V poslední době nám jako by přibylo vrásek. 

Venku nebylo živé duše. 

 

 

3. a) Určete přesně podtržené větné členy (u přívlastku upřesněte, zda je shodný, nebo 

neshodný, u příslovečného určení určete přesně druh – např. místa, času, způsobu…). 

b) Spojte vždy podtržený větný člen s jeho členem řídícím a určete, je-li závislost vyjádřena 

shodou, řízeností, nebo přimykáním. 

 

Vzor: Britští meteorologové ze společnosti vydali předpověď na letošní zimu.   

         ř 

a) předmět        b)  předpověď 

 

 

U záhonu bílých kvítků se objevil chlapec v pruhovaném tričku. 

Kam pojedete letos na dovolenou? 

Rád se chlubil svými úspěchy. 

Po obloze se pohybovalo něco podivného – blíže neidentifikovaný předmět. 

Tramvaj jezdí přes náměstí Komenského. 

Upekla koláč přesně podle receptu. 

 

 

IV. Věty jednočlenné a dvojčlenné. 

U každé věty napište, zda je jednočlenná, nebo dvojčlenná. 

 

Začalo se nám stýskat po domově. 

Vody v rybníce stále přibývá. 

Nebezpečí bylo rychle zažehnáno. 

Už se nám vede mnohem lépe. 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

V. Komplexní rozbor věty jednoduché  

Proveďte komplexní rozbor následujících vět jednoduchých podle vzoru: 
Vzor: 

Velké teplotní výkyvy ani dolů ani nahoru už meteorologové tento měsíc neočekávají. 

         Po    Přís. 

        meteorologové   neočekávají   
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Použité zkratky: Po – podmět, Přís./Př. –  přísudek, Pt – předmět, Pu – příslovečné určení (času, 

místa, způsobu….), PkS – přívlastek shodný, PkN – přívlastek neshodný, Do – doplněk 

s – shoda, ř – řízenost, p - přimykání 

 

 

Já a Vladimír jsme si jednou vyjeli do brdských lesů na houby.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zděný dům postavený v minulém století v menší středočeské obci získal po rekonstrukci vnitřní 

řád. 


